

## 馬太福音第五章

馬太福音的第五章至第七章，涵蓋了登山寶訓的全部內容，然而，在第五章的結尾，出現了一個小總結，5:28節：「所以，你們要完全，如同你們的天父是完全的」。這句話在八福、光與鹽、論殺人、論通姦、論休妻、論起誓、論公道、論愛仇敵等等教導之後。是對上述教導的一個回應及總結。這句說話的原文是以未來時態來陳述，表示是一個目標，這目標最終能塑造門徒的整全生命，門徒要以神的完全作為自己的行為、思想和意志的終極目標。未來時態也意味是個應許，因為天父不獨是那神聖的目標，也是賜予能力的聖者。

今日，我們面對「完全」如此高的目標，是否感到有壓力，或無所適從，以及想逃避，甚或不想去回應呢？

神學家邁克爾·威爾金斯對此有以下的分享：「面對耶穌重大的召命，我們不用感到不安，反倒可以嘗試進入一種「平靜的不滿足」的狀態。我們的平靜是基於主耶穌一直以來在我生命中的作為，以及由此而來的成長，但同時，我又渴慕更加貼近主，好平衡這份滿足感。在我生命的任何時刻，我既為神在我生命中所成就的事感到滿足，但我又既不滿足，以至我會為達到榮耀神而努力。我接納自己是不完全的，但我也有勇氣為達到完全而努力」。

「平靜的不滿足」是指當我們盡一切努力作耶穌的門徒，就能夠在自己的成長和成就中找到滿足。換句話說，平靜在於有主一起，渴慕主讓我們有平靜的心。「完全」既是為了榮耀主，聖靈必賜能力與陶造，使每一個渴慕主的，生命更似主耶穌。

登山寶訓是講述「天國」的價值，這價值觀顛覆著昔日、今日，以及明日的價值體系，想一想，「愛你的仇敵」、「為義受迫害的人有福了」，這些觀念是否與今日的價值觀產生衝突。如果我們仍然是依靠自己的經驗、智慧、去過基督徒的生活，那必定是一條難走的路。主耶穌要求跟隨者，以「天國」的價值觀在地上踐行出來，像「鹽和光」一樣，讓世人及身邊的人知道及感受到，再決定是否過一個功利及虛假的人生，抑或過一個依靠上主的恩典人生。

今天，我們仍舊回到屬靈生命ABC的狀況，如果我們不渴慕與主親近，不按神的真理而活。那麼，不要說這麼高的目標，就是不讓自己軟弱、跌倒，也是難以達到。我們應反省，我們想作一個怎樣的基督徒，我們在乎世界或社會對我們的評價，還是著意於主對我們的評價，我們渴求追逐世界給我們的物質滿足、社會地位，還是渴求主與我同在的平安。我們與主的關係如何？我們對真理的追求如何？這是一個很簡單的指標，以顯示我們是否一個認真的主耶穌跟隨者。